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У статті здійснено огляд стану пізнання проблеми інвазії горіху волоського на Європейському континенті. 

Окресено основні напрямки сучасних досліджень, визначено причинно-наслідкові зв'язки та ключові драйвери 

інвазії, а також розглянуто прогнози щодо наслідків інвазії після цілковитої натуралізації горіху волоського. По-

чаток інвазії на Європейському континенті був поліцентричним і менш-більш одночасним, проте з невеликим 

часовим лагом між Південною і Центрально-Східною Європою. У першому випадку інвазія розпочалась у про-

міжку 1970-1980-х років, а у другому – 1990-2000-х років. Причинами інвазії став комплекс чинників, який вклю-

чає глобальні кліматичні зміни, соціально-економічні зміни, зміни у структурі землекористування та зміни у по-

пуляціях розповсюджувачів насіння. Інвазія горіху волоського має каскадний характер, який виражається у пер-

винній інвазії на антропогенно змінених територіях завдяки постачанню насіння із культурних насаджень, з пе-

реходом у вторинну, коли дикі популяції самовідтворюються, з проникненням у заплавні та низькогірні ліси. 

Наслідком цього процесу, прогнозується, буде поява нового типу екосистем у Європі – волоськогоріхових лісів. 

Всі процеси, які пов’язані з волоськими горіхами є короткострокові і довгострокові, вони впливали на їх популя-

цію протягом довгих років. Проаналізувавши їх, можна зробити багато висновків, які наведені в цій статті. Ре-

зультати досліджень та прогнози вчених є дуже несподіваними, оскільки вказують не просто на зміни (часто-

густо тимчасові) у екосистемах, які за звичай спричинюють інвазійні види, а на виникнення цілковито нових 

екосистем, які раніше не існували на Європейському континенті. Один із найважливіших висновків – це форму-

вання нових типів лісів із незвичною комбінацією деревних порід: горіхово-сосново-смерекові, сосново-горіхові, 

вербово-горіхові, дубово-горіхові ліси. 

Ключові слова: інвазійні види, Juglans regia, зміни середовища, антропогенна трансформація, Європа. 

Біологічні інвазії є однією із глобаль-

них екологічних проблем сучасності, опо-

середкованою людською діяльністю, що 

спричинилася до серйозних змін навколиш-

нього середовища [18]. Наслідками прони-

кнення інвазійних чужорідних видів на пе-

вну територію є втрати економічного хара-

ктеру, біотичного розмаїття, функцій еко-

систем, екосистемних послуг тощо. Дві тре-

тини – 62,8%, інвазійних рослин Європи за-

везені й інтродуковані зумисно з ціллю озе-

ленення, садівництва, сільського і лісового 

господарств, енергетичного використання 

тощо, а решту – випадково із насінням чи 
транспортом [38]. На сьогодні відомо, що 

близько 1,8 тис. видів рослин є чужорід-

ними для усіх без винятку європейських 

країн, будучи завезеними із інших контине-

нтів. Тоді як понад 3,7 тис. видів рослин 

були інтродукованими щонайменше в од-

ній із європейських країн, для якої вони не 

є автохтонними [14]. 

Найбільш інвазованими оселищами 

Європи є глибоко трансформовані ландша-

фти: сільськогосподарські землі, плантації 

хвойних лісів (переважно соснові), міські 

території, сміттєзвалища та будівельні май-

данчики. У той час як природні і напівпри-

родні оселища листяних і мішаних лісів, 

природних лук, пасовищ, боліт, вересових 

пущ, торфовиськ залишаються відносно 

стійкими і незначною мірою інвазовані чу-

жорідними видами [35]; [14]; [3]. 
Одним із інвазійних видів рослин на 

території Європи є горіх волоський (Juglans 

regia L.) [23]; [20]. Його інвазія розпочалась 

приблизно три-чотири десятиліття тому й 
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продовжує прискорюватись розповсюджу-

ючись по усій Європі [23]; [22]; [21]. На 

сьогодні інвазію горіху волоського відмі-

чено в Італії, Австрії, Чехії, Німеччині, 

Бельгії, Польщі, Словаччині та Україні [23]; 

[3]; [21]; [4]. Однак, відомості про його ін-

вазію залишаються дуже фрагментарними і 

далеко не повними. Найбільш детальні дос-

лідження цієї проблеми відомі лише з двох 

регіонів Європи: Австрії [23]; [3] та Польщі 

[20]; [21]; [22]. 

Результати досліджень та прогнози 

вчених є дуже несподіваними, оскільки вка-

зують не просто на зміни (часто-густо тим-

часові) у екосистемах, які за звичай спричи-

нюють інвазійні види, а на виникнення ціл-

ковито нових екосистем, які раніше не існу-

вали на Європейському континенті. Зок-

рема – це формування нових типів лісів із 

незвичною комбінацією деревних порід: го-

ріхово-сосново-смерекові, сосново-горі-

хові, вербово-горіхові, дубово-горіхові ліси 

тощо [23]; [3]; [21]. 

У чинному дослідженні ми здійснили 

аналіз стану пізнання проблеми інвазії го-

ріху волоського на Європейському конти-

ненті. Окреслили основні напрямки сучас-

них досліджень, причинно-наслідкові зв'я-

зки та ключові драйвери інвазії, а також ро-

зглянули прогнози щодо наслідків інвазії 

після цілковитої натуралізації горіху воло-

ського. 

Первинний ареал 

Горіх волоський або грецький природно 

розповсюджений у Центральній Азії, охоп-

люючи території від північних частин Ірану 

й Малої Азії до Балканського півострова 

[39]. Однак, його природний ареал залиша-

ється достеменно невідомим, що пов'язано 

із тривалим, декілька тисячолітнім, окуль-

туренням, а також докорінною трансформа-

цією його природного середовища [37]; 

[41]. Вважається, що горіх волоський є ви-

хідцем із Центральної Азії, зокрема гір За-

хідно-Гімалайського ланцюга в Кашмірі, 

Таджикистані та Киргизстані [8]. Проте ви-

копні рештки свідчать, що у деякі райони 

Центральної Азії, що вважаються природ-

нім ареалом, наприклад у Киргизстан, вид 

був завезений 1000-2000 років назад і куль-

тивувався у сільськогосподарських цілях, а 

відтак здичавів [2]. 

Дані палеопалінологічних досліджень  

[39] свідчать, що території сучасних Грузії 

та Індії могли служити потенційними 

рефуґіумами для горіху волоського в часі 

останнього льодовикового максимуму. Зна-

хідки викопного пилку звідси простежу-

ються аж до пізнього плейстоцену, відпо-

відно до 24000 та 30000 років тому. Викоп-

ний пилок горіха з Непалу (датований 

18000 років тому) також вказує на знахо-

дження там можливого рефуґіуму. У Паки-

стані та Киргизстані найстаріші знахідки 

пилку датуються приблизно 7500 роком до 

н.е. У Європі, на Апеннінах і на Балканах, 

сліди викопного пилку горіху волоського 

вперше з'явилися 5000-7000 років тому 

[39]. 

Горіх волоський у Центральній Єв-

ропі є інтродукованим [23]; [6]. Молекуля-

рні дослідження його популяцій на Євро-

пейському континенті демонструють дуже 

високу їх генетичну однорідність [39]. Пів-

денноєвропейські популяції, навіть ті, що 

знаходяться у відносній ізоляції (острови 

Хорватії та Італії), демонструють дуже не-

значні генетичні відмінності. Це поясню-

ється тим, що потік генів, опосередкований 

людиною, однозначно, став перешкодою їх 

генетичній диференціації. Загалом, є очеви-

дним той факт, що популяції волоського го-

ріху у Центральній і Південній Європі по-

ходять від спільного предка і пізніше за-

знали значного впливу людини, особливо за 

часів розквіту Римської імперії, коли по то-

ргових шляхах відбулось транспортування 

його насіння на великі відстані [39].  

У своєму природному ареалі горіх во-

лоський утворює чисті або змішані ліси в 

умовах помірних зим, вологих весен і посу-

шливих літ. Натуралізований ще в античні 

часи на Балканах, горіх волоський також за-

селяє відносно вологі умови утворюючи го-

ріхові ліси у гірських долинах. Тут горіх во-

лоський характерний для заплавних листя-

них лісових угруповань. Разом з тим, у при-

родному ареалі, за останнє століття, площі 
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природних горіхових лісів різко скороти-

лися. В даний час вони все ще зазнають си-

льного тиску з боку людської діяльності: 

популяції часто фрагментовані, а загальний 

генофонд збіднений [39]. 

Культивація в Європі 

Світове виробництво неочищених плодів 

горіху волоського у 2010-му році становило 

2455388 тон, а основними країнами-вироб-

никами горіхів були Китай (1060600 тон – 

43,2%), Сполучені Штати Америки (458000 

тон – 18,7%), Іран (270300 тон – 11%), Ту-

реччина (178144 тон – 7,3%), Україна 

(87400 тон – 3,6%) та Мексика (76627 тон – 

3,1%) [10]. У 2018 році Україна експорту-

вала 127000 тон плодів горіхів, а у 2020-му 

році – 113400 тон [47]. Країнами з найбіль-

шим споживанням плодів горіху волось-

кого у перерахунку на одного жителя у 

2009-му році стали Ліван (15,9 кг), Маль-

діви (13,7 кг), Греція (11,1 кг), Іран (10,2 кг), 

Сирія (10,1 кг), Нідерланди (8,7 кг), Іспанія 

(8,6 кг), Швейцарія (8,4 кг), Італія (7,4 кг) та 

Австрія (7 кг). [10]. 

Волоський горіх дуже цінується за 

свої плоди, які є надзвичайно поживним 

джерелом їжі. Вони багаті олією, що скла-

дається з ненасичених жирних кислот, а та-

кож містить значну кількість білків, вітамі-

нів та мінералів [6]. Ядра плодів горіху міс-

тять широкий спектр флавоноїдів, феноль-

них кислот та суміжних поліфенолів, які 

мають хороші антиоксидантні, антиатеро-

генні, протизапальні та антимутагенні вла-

стивості [25]. Вважається, що дієта, багата 

волоськими горіхами, має серцево-судин-

ний захисний ефект [30]; [33]. Екстракти 

кори або листя горіху волоського викорис-

товуються у всьому світі в традиційній ме-

дицині для лікування різних захворювань, 

[1], зокрема грибкових інфекцій, таких як 

кандидоз, для пригнічення росту бактерій, 

відповідальних за зубні нальоти та про-

блеми гігієни ротової порожнини [31], або 

для підвищення рівня інсуліну у хворих на 

цукровий діабет [44]. Деревина волоського 

горіха високо цінується, оскільки вона мі-

цна, приваблива і проста в обробці. Колоди 

хорошої якості продаються для фанери і 

можуть мати високі ціни [37]. Горіх волось-

кий також використовується в агролісоме-

ліорації [37]; [9]. 

Поза природним ареалом, на території 

Європи горіх волоський повсюдно вирощу-

ється у культурі. Однак, достеменно неві-

домо, коли європейці почали культивувати 

горіх. Знахідки горіхової шкаралупи при 

археологічних розкопках свідчать, що вид 

вирощували уже у пізньому кам'яному – 

ранньому бронзовому віці в районі Схід-

ного Середземномор'я, зокрема, знахідки з 

Італії датуються віком близько 6000 років 

тому, а з території Анатолії, північного 

сходу Греції та Хорватії – близько 4000 ро-

ків тому [13]. Культурні насадження воло-

ського горіха в Європі і Азії були розповсю-

джені далеко за межами відомих льодови-

кових рефуґіумів, а за останні 2000 років на 

його поширення сильно вплинула людська 

діяльність [39]. 

Переважна більшість найдавніших 

знахідок викопного пилку у Європі дату-

ється часом розквіту Римської імперії (2000 

років тому) [2]. Ці дані показують, що ста-

родавні цивілізації, такі як Римська імперія 

в басейні Середземного моря, стародавні 

торгові шляхи через Європу та Азію, а та-

кож міграції людей зіграли важливу роль у 

зміні генетичної структури популяцій го-

ріху волоського. Людська діяльність, безу-

мовно, має вирішальне значення для пояс-

нення існуючого поширення виду, оскільки 

азійські популяції розділені природними 

перешкодами (гори і пустелі) унеможлив-

люють будь-який природній потік генів. 

[39]. 

На сьогодні, горіх волоський широко 

культивується по усій північній півкулі, і 

зокрема у більшій частині Європи, окрім пі-

внічних регіонів. Його також вирощують в 

Індії та Китаї, завезено у багато інших регі-

онів світу із помірним кліматом, включа-

ючи Америку, Австралію, Нову Зеландію 

та деякі райони Африки [37]. Культива-

ційне поширення горіху волоського знахо-

диться у широких географічних межах – від 

10° до 50° північної широти. [9] Однак, іс-

торія поширення виду у культурі, навіть в 
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межах Європи, є дуже фрагментарною та 

далеко неповною.  

Відомо, що у Польщі горіх волоський 

розпочали культивувати в середні віки при 

монастирях, а уже звідти він розповсюди-

вся у приватні домогосподарства [22]. У 

Бранденбурзі (Німеччина) вирощування го-

ріху відоме з 1200 року [43]. В Україні горіх 

волоський вирощують приблизно з Х сто-

ліття [50]. Промислове культивування го-

ріху волоського у Чехії розпочалось у 1852 

році у 18-ти господарствах на загальній 

площі 84,1 га [16]. 

Одним із найбільш негативних еколо-

гічних чинників, що впливає на культуру 

горіху волоського, є морозні зими та пізні 

заморозки. Якщо старі дерева здатні витри-

мувати пониження зимових температур до 

–30°C, то молоді рослини, за звичай, гинуть

[11]. Цей чинник вважається причиною зби-

тків як промислових виробників горіхів, так 

і приватного підсобного сектору. Опти-

мальними для горіху волоського вважа-

ються середні річні температури в межах 

10,5-15,1°С та середні зимові температури 

близько 2,5°С. Нижчі на 7°С річні темпера-

тури погано впливають на віталітет і плодо-

ношення горіху. Середня річна кількість 

опадів для нормального зростання і плодо-

ношення горіху волоського становить 600 

мм.  

Перші випадки здичавіння 

Впродовж ХХ століття масової втечі і зди-

чавіння горіху волоського на території Єв-

ропи практично не спостерігалось. Відміча-

лись лише поодинокі випадки, які проте, не 

мали системного характеру. Перші задоку-

ментовані випадки самосіву горіху волось-

кого були виявлені на території Австрії у 

басейні ріки Інн. Зокрема декілька самосій-

них дерев було задокументовано у 1904 

році у Альпах на схилах хребта Кайзерґе-

бірґе на висоті 872 м [5]. При цьому, до по-

чатку ХХ століття в долині ріки Інн не було 

зареєстровано диких популяцій, а тільки 

культурні дерева. Слід зауважити, що горіх 

волоський вирощували у Північному Ти-

ролі впродовж декількох століть [23]. Зго-

дом, у 1968-му році перші випадки втечі го-

ріха у природу були задокументовані у 

Бранденбурзі, Німеччина [43]. А у Чехії – 

наприкінці ХХ століття [16]. 

Масова інвазія 

За останні три десятиліття, починаючи з 

1990-х років, спостерігається активна екс-

пансія горіху волоського у природу та його 

натуралізація по усій території Європи. На 

сьогодні горіх волоський визнаний потен-

ційно інвазійним видом, що пов'язано з 

його дуже швидким ростом, інтенсивною 

продукцією насіння та алелопатичними 

властивостями [20];  [22].  

З початком ХХІ століття відмічено 

масову інвазію горіха волоського у соснові 

ліси по всій території Альп (найчастіше по 

південних і західних схилах гір) [23]. Впро-

довж останніх десятиліть чисельність ди-

ких популяцій горіха в Австрії й Італії над-

звичайно зросла. Зокрема у долині ріки Інн 

та інших внутрішніх альпійських районах, 

наприклад, в межах басейну Лієнцу (Півні-

чний Тіроль, Австрія), у Вінчгау, долині 

Айзак, долині Пустер, долині Етш (Півден-

ний Тіроль, Італія). На цих територіях до-

бре задокументовано інвазування горіхом 

волоським лісових масивів із сосни звичай-

ної (Pinus sylvestris L.), що зростають на пі-

вденних та південно-західних схилах гір 

[23]. Загалом в Австрії налічується п’ять 

найпоширеніших інвазійних чужорідних 

деревних видів: робінія псевдоакація 

(Robinia pseudoacacia L.), клен ясенелистий 

(Acer negundo L.), айлант найвищий 

(Ailanthus altissima (Mill.) Swingle), каштан 

їстівний (Castanea sativa Mill.) та горіх во-

лоський, з поміж яких три перші є неофі-

тами, завезеними після 1500 року [3]. Ма-

сова інвазія горіху волоського також спо-

стерігається у Польщі, Чехії, Словаччині, 

Угорщині та Україні [22]. 

На півдні Бельгії горіх волоський ви-

явлено у 15,1% усіх ксеротермофільних ді-

лянок Natura 2000 [29]. Інвазія горіху в осе-

лища, що перебувають під охороною, може 

стати драйвером втрати їх цінності та де-

градації. 



© Кучерко І.М., Заморока А.М. 

20 

В Україні інвазію горіха волоського 

зареєстровано у парках та лісопарках Києва 

і його околиць, де вид утворює численні ди-

корослі популяції, які самовідтворюються 

[4]. 

У Польщі горіх волоський розповсю-

джується переважно по долинах річок, а 

іноді й лісостанів. Чисельність його попу-

ляції на території Польщі оцінюється в се-

редньому до 95 особин на 1 гектар закину-

того поля. Назагал кількість особин горіху 

волоського коливається від 5 до 1099 осо-

бин на гектар [20]. Для Альп (долина річки 

Інн, Австрія) середня чисельність горіху во-

лоського на один гектар складала 37 дерев, 

коливаючись від 34 до 46 шт./га [23]. 

Loacker зі співавторами [23] зауважують, 

що 44% (n = 651) дерев у популяції були мо-

лодшими 10-ти років. Слід підкреслити, що 

усі найстарші дерева горіху віком понад 30 

років, зростали на південних або південно-

західних схилах гір. Тобто, масова інвазія 

горіху волоського у басейні Інну розпоча-

лась приблизно наприкінці 1970-х років. На 

північних же схилах дослідниками було ви-

явлено 34 дерева, з яких 28 мали дати про-

ростання після 1990 року. Вони також від-

мічають, що жодне із зареєстрованих дерев 

не плодоносило, за винятком одного (вік: 

32 роки; висота: 280 см), на якому у 2003 

році було менше 20 горіхів [23]. Загалом, з 

даних Loacker зі співавторами [23] випли-

ває, що інвазія горіху волоського у долині 

Інну на початку ХХІ століття мала первин-

ний характер, коли джерелом поповнення 

дикорослої популяції було насіння із куль-

турних ландшафтів. У той час, як сама по-

пуляція все ще не відтворювалась. 

Дослідження розповсюдження горіху 

волоського у південній Польщі свідчить 

про те, що дикі популяції почали само-від-

творюватись й перейшли до вторинної інва-

зії [22];  [21]. Причому є суттєва різниця 

між популяціями, сформованими на заки-

нутих полях та у природних і штучних лі-

сах. У першому випадку кількість генерати-

вних особин становила 10% [22], а у дру-

гому – 1% [21]. Вторинна інвазія горіху во-

лоського, на яку вказують дослідники, пов'-

язана саме із плодоношенням дерев у диких 

популяціях, розташованих далеко від люд-

ських поселень, що може призвести до по-

дальшої його експансії. В першу чергу це 

пов'язано із доступністю насіння іншим 

розповсюджувачам, відмінним від синант-

ропів, – вивіркам і сойкам, які типово не ха-

рчуються в людських поселеннях. Крім 

того, і вивірки, і сойки запасають плоди у 

лісових масивах, що призводить до прони-

кнення горіху волоського у лісові екосис-

теми, далеко за межами покинутих орних 

полів [22]. 

Lenda зі співавторами [22] детально 

аналізують ймовірні шляхи проникнення 

горіху волоського у природні і напів-приро-

дні екосистеми у Польщі. Вони відмічають, 

що горіх від давна широко культивується в 

Польщі у селах і містах, однак до 1990-х 

вид не проявляв інвазійних здатностей. На 

думку дослідників такий перехід з культури 

у дику природу ймовірно пов’язані зі змі-

нами у землекористуванні з однієї сторони, 

та змінами у поведінці домінуючого розпо-

всюджувача насіння – грака, з іншої. Вони 

виявили, що генеративні дерева горіху во-

лоського траплялися лише в людських по-

селеннях. Однак його чисельний самосів у 

багатьох регіонах Польщі, вказує на те, що 

розповсюдження цього виду із садів у на-

півприродні середовища існування відбу-

вся по всій країні. Вони зв'язують це явище 

зі змінами чисельності і поведінки граків, 

як домінуючого розповсюджувача плодів 

горіху волоського. З моменту припинення 

практики відстрілу граків понад 50 років 

тому, чисельність їх популяцій збільши-

лася, а разом з тим відбулась активна сина-

нтропізація цих птахів. Граки стали ефекти-

вними розпорошувачами насіння волось-

ких горіхів, збираючи їх у населених пунк-

тах і ховаючи про запас за межами населе-

них пунктів. Слід відмітити, що дослідники 

акцентують свою увагу на тому, що граки 

ховають горіхи лише на розораних полях. У 

той час, як усі молоді дерева горіха волось-

кого, які вони виявили, зростали на нещо-

давно закинутих орних угіддях. Повсюдна 

відмова від сільськогосподарських угідь 

почалась в Польщі після політичних змін 

1989 року, і віковий розподіл у популяціях 
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горіху волоського на занедбаних полях до-

бре корелює саме з цим показником. Тому, 

поєднання усіх трьох ключових факторів: 

1) джерело насіння, 2) розповсюджувачі та

3) середовище існування – сприяють масо-

вій інвазії горіху волоського [22]. Ще од-

ним чинником, що сприяє сучасній масовій 

інвазії горіху волоського є зміни клімату, 

зокрема глобальне потепління [23]. 

Окрім перелогів та антропогенно по-

рушених екосистем, горіх волоський акти-

вно інвазує інші оселища, зокрема ліси. У 

Центральній Європі інвазія горіха спостері-

гається в кілька різних оселищ, які включа-

ють ліси із сосни звичайної, дуба пухнас-

того, верби ламкої, верби білої, тополі бі-

лої, вільхи клейкої [3]. Екологічні дослі-

дження демонструють, що горіх віддає пе-

ревагу угрупованням світлолюбних лісів, а 

його вимоги до освітлення дуже схожі із бе-

резою, модриною, вільхою і осикою [3]. 

Вид демонструє тяжіння до порушених 

людською діяльністю екосистем, на що вка-

зують високі показники гемеробності [3]. 

При цьому він активно колонізує екосис-

теми на ранніх етапах сукцесій [22]. 

Інвазія горіху волоського, подібно до 

проникнення інших чужорідних видів у 

природні оселища, може бути охарактери-

зована як багатоетапний процес. По-перше, 

його, як й інші чужорідні дерева, завезли у 

різні країни Європи у якості культурної ро-

слини для садівництва і створення культи-

ваційних плантацій. По-друге, антропо-

генні зміни середовища сприяють утечі го-

ріху волоського у дику природу, де він за-

селяє узлісся та лісові галявини. По-третє, 

остаточний успіх інвазії горіху залежить від 

його здатності до натуралізації, виживання 

та конкурентної спроможності у лісах помі-

рних широт [3]. 

Кліматичні причини інвазії 

З-поміж причин, що зумовили різку інвазію 

горіху волоського у природні і трансформо-

вані екосистеми, найважли-вішими вважа-

ються вплив глобального потепління, 

міґрація сільського населення у міста й за-

непад традиційних форм господарювання, 

зростання чисельності популяцій тварин-

розповсюджувачів [22];[23]; [21].  

Кліматичні дані показують, що впро-

довж останніх 150 років середні багаторічні 

показники температури повітря в Європі 

зросли на 0,55°C. А для Альп цей показник 

відповідно становить 1,1°C, причому найбі-

льший ріст демонструють саме мінімальні 

зимові температури, що призвело до знач-

ного пом'якшення холодного сезону року. 

Загалом, з 1970-х років середньорічні тем-

ператури у більшості частин Європи майже 

досягли оптимальних умов (10,5°C) культи-

вування горіху волоського [23]. На Євро-

пейському континенті спостерігається по-

довження вегетаційного сезону в серед-

ньому на 10,8 днів у порівнянні із 1960-ми 

роками [27]. Між подовженням вегетацій-

ного періоду та ростом глобальних темпе-

ратур є прямий зв'язок, що спричинюється 

до активного проникнення темперантних 

видів у гірські та північні екосистеми [45]. 

Окрім зростання середніх річних темпера-

тур, чи не найважливішим чинником для 

натуралізації горіху волоського є темпера-

турний режим зимового періоду. Найбільш 

критичними сильні морози є для молодих 

дерев горіху, які в таких умовах цілковито 

гинуть, тоді як дорослі дерева зазнають 

лише морозобійних ушкоджень і здатні до 

відновлення [19]. Тривалість та інтенсив-

ність зимових морозів є чи не найбільшим 

лімітуючим фактором. Наприклад, в умо-

вах Центральної Європи у період екстрема-

льно холодних зим 1928-1929, 1955-1956 та 

1980-1981 років дерева горіху волоського 

віком до 20 років практично цілковито були 

виморожені і загинули [40]. Подібна ситуа-

ція спостерігалась у Північних Альпах над-

звичайно морозної зими 1955-1956 років 

[23]. Зміна клімату призводить до того, що 

лімітуючий чинник для поширення горіху 

волоського у дикій природі зник.  

Загалом, починаючи з 1925 р. у біль-

шості випадків горіхи проростали в роки, 

які слідували і передували відносно м'яким 

зимам. У такі роки як насіння, так й однорі-

чні дерева нормально переживали зимовий 

період. Результати експериментів у розсад-

никах також підтверджують те, що холодна 
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зима (низькі температури або надмірна во-

логість) значною мірою скорочує здатність 

до проростання насіння горіху волоського. 

[7]; [23]. Саме цим пояснюється той факт, 

що початок інвазії горіху волоського у Аль-

пах відбувся по південних і південно-захід-

них схилах гір, де дерева і насіння добре пе-

резимовували навіть в умовах достатньо се-

рйозних знижень температури. Декілька го-

дин інсоляції взимку можуть суттєво пом'я-

кшити вплив низьких температур на тка-

нини рослин. Подальші зміни клімату при-

звели до того, що горіх волоський почав 

експан-сію у ліси на менш сприятливих пі-

внічних та північно-східних схилах гір [23]. 

Біологічні причини інвазії 

Одним із найбільш типових способів розпо-

всюдження насіння горіху волоського є зо-

охорія – перенесення тваринами. Птахи (во-

рони, граки, сойки, сороки і дятли) та гри-

зуни (вивірки, вовчки і мишовидні гризуни) 

збирають і запасають горіхи, ховаючи їх у 

ґрунті. Оскільки тваринам часто-густо не 

вдається знову віднайти заховані припаси, 

то такі горіхи проростають, даючи початок 

диким популяціям, а тварини ненавмисно 

сприяють розповсюдженню горіху волось-

кого [40];  [23]; [21]. 

Lenda зі співавторами [22] акценту-

ють увагу на тому, що основними розпо-

всюджувачами насіння горіху волоського у 

Польщі є грак (Corvus frugilegus Linnaeus, 

1758) та ворона сіра (Corvus cornix 

Linnaeus, 1758). Дослідники вказують, що 

на початку ХХ століття чисельність граків 

у Європі була дуже низькою, а гніздові ко-

лонії розташовувались переважно в лісах у 

сільськогосподарських районах, де вони 

зрідка харчувались на горіхових планта-

ціях. Суттєві зміни в популяції граків роз-

почались приблизно 50 років тому, коли 

вид отримав юридичний захист – було забо-

ронено відстріл. Як наслідок, популяції гра-

ків швидко зростали, і птахи почали вико-

ристовувати людські поселення для добу-

вання їжі, особливо на смітниках. Також 

був добре задокументований перехід від 

утворення гніздових колоній у лісах в сіль-

ськогосподарських районах, до колоній у 

парках міст та сіл [22]. Інший вид птахів, 

який робить запаси насіння горіху волось-

кого, є ворона сіра. Цей вид також колоні-

зував міста і села, але його чисельність за-

лишається набагато нижчою, ніж у граків 

[22]. 

Здатність граків здійснювати денні 

міграції на значні відстані та переносити 

насіння, сприяє швидкому розповсю-

дженню горіху волоського у сільських 

ландшафтах. Звичка граків до створення за-

пасів пояснює більш тривалі польоти, адже 

ці птахи зазвичай слідкують за іншими осо-

бинами, вишукуючи і грабуючи чужі за-

паси. Птахи у період накопичення зимових 

запасів часто-густо літають поодиноко і 

далі від гніздових колоній, закопуючи на-

сіння горіху в безпечнішому, відокремле-

ному місці, де немає інших воронячих. На-

сіння, заховане граками у ґрунті, має більші 

шанси на уникнення хижацтва зі сторони 

інших тварин, а також проходить важливу 

стратифікацію, необхідну для успішного 

проростання навесні. А оскільки граки па-

м'ятають лише декілька останніх схованок, 

то шанси на проростання захованого на-

сіння горіху волоського є надзвичайно ви-

сокими [22]. Окрім того, спеціальні дослі-

дження ефективності розповсюдження на-

сіння горіху волоського різними тваринами 

у Польщі показали, що із 42-х випадків у 

16-ти сойки переносили горіхи (у решті ви-

падків – жолуді), а вивірки – 1 випадок із 

двох[21]. 

Економічні та соціальні причини інвазії 

За останні декілька десятиліть у багатьох 

частинах розвиненого світу відбулися 

зміни у структурі сільськогосподарського 

землекористування та депопуляція сільсь-

ких територій [34]. Такі зміни зазвичай по-

в'язані зі зменшенням користування 

ріллею, як це відбулось у 23 із 29 європей-

ських країн між 1993 і 2008 роками, вклю-

чаючи всі середземноморські та східно-

європейські держави [42]. Колишні сільсь-

когосподарські угіддя іноді використову-

ються для розвитку міст або інтенсивного 

ведення лісового господарства, але дуже 
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часто їх просто закидають, що веде до при-

родної сукцесії і заростання. Вторинні еко-

системи, що виникають в плині сукцесії, 

іноді схожі за складом, структурою та фун-

кціональністю до природних, які історично 

раніше тут існували, часто-густо маючи 

значну природоохоронну цінність. Однак 

велика кількість і різноманітність чужорід-

них видів дуже сильно вирізняє їх з-поміж 

ще збережених природних чи напівприрод-

них [34]. Оскільки у сільських поселеннях 

культивують не лише низку основних сіль-

ськогосподарських культур, а й широкий 

спектр садових, декоративних, медоносних 

та інших видів рослин, то закинуті садиби і 

ферми є осередками чужорідних видів. Ча-

стка чужорідних видів у поселеннях може 

бути дуже високою, коливаючись від 20% 

до 60% усього різноманіття[38]. Навіть 

якщо депопуляція сільських районів є час-

тим явищем у багатьох країнах Європи, то 

цілковита відмова від землекористування і 

житла відбувається переважно у дрібних 

селах і хуторах. Дуже часто така доля очі-

кує на поодинокі садиби і ферми розташо-

вані за межами сіл. Ці найменші поселення 

є типовими для культурного ландшафту в 

деяких частинах Європи та пов’язані з тра-

диційною системою дрібного землеробс-

тва. Їх занедбування слугує джерелом по-

ширення чужорідних видів. У деяких густо-

населених регіонах, таких як Нідерланди, 

садиби змінюють функції із сільськогоспо-

дарського виробництва, на резиденції для 

проживання людей, які працюють у містах 

[46]. 

У багатьох середземноморських та 

східноєвропейських країнах сільські ланд-

шафти відзначаються великою кількістю 

покинутих домогосподарств і занедбаних 

ферм. Наприклад, у ландшафті дехеса (ба-

гатофункціональна агро-лісопасовищна си-

стема господарювання) у провінції Касерес 

(Іспанія), щільність забудови зменшилася з 

1,2 до 0,6 ферм на квадратний кілометр за 

період між 1956 і 1998 рр. [36]. Схожа ситу-

ація спостерігається і на Великій Угорській 

рівнині, де кількість людей, що живуть за 

межами міст і сіл, зменшилася з 1,1 млн. до 

0,2 млн. за період з 1950 по 1990 рр. [32]. В 

Україні загальна чисельність сільського на-

селення складала у 1989 році 17,2 млн. осіб, 

а у 2001 році скоротилася до 15,9 млн. осіб. 

Тобто, за 1989-2001 рр. його чисельність 

зменшилася на 1,3 млн. осіб (7,02%) [49]. 

Разом з тим, в Україні за період 1900-2000 

років, із користування було виведено до 8 

млн. га ріллі, які перетворились на перелоги 

[48]. Такі процеси змін у традиційному зем-

лекористуванні ведуть до поширення сук-

цесій і змін ландшафтної структури цілих 

регіонів Європи, включаючи розповсю-

дження інвазійних видів. Наприклад, па-

діння соціалістичного режиму у Польщі, 

починаючи з 1989 р., супроводжувався ши-

рокомасштабним процесом перетворенням 

ріллі у перелоги, які стали оселищем для 

поширення горіху волоського [21]. Цікаво, 

що лише нещодавно волоський горіх поши-

рився з цих занедбаних сільськогосподар-

ських полів у ліси [21]. 

В перше десятиліття (1990-2000) да-

лекосяжні політичні, економічні та соціа-

льні перетворення після розпаду колиш-

нього СРСР спричинили значні зміни в 

ландшафтах по всій Східній Європі та 

Центральній Азії. Такі зміни в основному 

спричинені відмовою від колгоспних прак-

тик землекористування, які були нерента-

бельними і значною мірою залежали від фі-

нансової підтримки уряду [12]. Менш ро-

дючі землі, які були піддані меліорації чи 

зрошуванню були цілковито занедбаними і 

виведеними із користування, а дрібні насе-

лені пункти зазнали депопуляції, що приз-

вело до перебудови ландшафтів.  

Після розпаду Радянського Союзу та 

ліквідації та реорганізації колгоспів тисячі 

гектарів колгоспних полів та пасовищ були 

закинуті через нестачу коштів на їх викори-

стання. Починаючи з 1990 року в Україні з 

обробітку було вилучено, за різними оцін-

ками, 5,0-8,5 млн. га орної землі, яка повні-

стю перетворена в перелоги. Пік виведення 

агроугідь із активного сільськогосподар-

ського вико-ристання припав на 1990-2000 

роки, під час ліквідації колгоспів та розпа-

ювання земель. Однак, нові перелоги вини-
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кають постійно через реорганізацію підп-

риємств, банкрутство, нерентабельність зе-

мельних ділянок тощо [48].  

Зміни у землекористуванні ведуть до 

здичавіння культурних рослин, одні з яких 

ведуть активну експансію, а інші зазнають 

локального вимирання. Дослідження пока-

зують, що у різних частинах Європи налічу-

ється до 77 культивованих видів рослин, які 

менш-більш тривалий час здатні залиша-

тись у місцях покинутих садиб і присадиб-

них територій [32]. Вони утворюють дуже 

різнорідну групу, яка може бути розподі-

лена за часом виживання після занедбання 

садиб та можливостей відтворення і розпо-

всюдження. Перша – це види, приурочені 

до нещодавно занедбаних садиб, включа-

ючи майже всі недеревні види (Tulipa 

gesneriana, Narcissus poeticus, Iris 

germanica), становлять лише короткостро-

ковий аспект після полишення людського 

житла. Друга – види, які здатні існувати де-

сятиліттями після занедбання садиб. Зок-

рема сюди приналежні рослини здатні до 

успішного вегетативного розмноження 

(Syringa vulgaris, Prunus domestica, Yucca 

filamentosa, Spirea x vanhouttei), і які мають 

великий потенціал для довготривалого збе-

реження на старих місцях розміщення са-

диб і фермерських господарств. Третя – 

види, які колись були висаджені на приса-

дибних ділянках, проте які здатні до успіш-

ного насіннєвого і вегетативного розмно-

ження й мають інвазійні характеристики 

(Morus alba, Juglans regia, Ailanthus 

altissima, Gleditsia triacanthos). Ці види є 

найбільш небезпечними для ландшафтів, 

оскільки здатні цілковито змінювати напря-

мки сукцесій, перешкоджаючи віднов-

ленню корінних екосистем [32]. 

Наслідки інвазії горіху 

Екологічні наслідки інвазії горіху волось-

кого вивчені вкрай погано і можуть бути ці-

лковито непередбачуваними. Відомо, що 

горіх волоський типово виділяє низку але-

лопатичних речовин у ґрунт, функція яких 

– пригнічення росту інших рослин і отри-

мання вигод від захоплення ресурсів прос-

тору та поживних речовин. Алелопатія 

може впливати на сукцесійні процеси, ви-

значати шляхи поновлення лісу на вируб-

ках, пригнічувати ріст і розвиток лісового 

підросту і трав нижнього ярусу лісу, що у 

свою чергу спричиниться до перебудови 

трофічних ланцюгів і зміни мікробобіоти, 

фауни і мікобіоти. Горіх волоський, як вид 

із високими алелопатичними здатностями, 

проникаючи у лісові екосистеми, здатен по-

рушити еволюційно складені взаємозв'язки 

між корінними породами дерев, спричини-

вши їх пригнічення або навіть загибель. До-

мінування у лісостанах дерев горіху воло-

ського може також призвести до каскадних, 

суттєвих змін у екосистемах та біорізнома-

нітті, оскільки ці дерева виділяють юглон 

(5-гідрокси-1,4-нафталідендіон), алелопа-

тичну хімічну речовину, яка може мати си-

льний вплив на ріст інших рослин [22]. 

Вміст юглону в зеленому лушпинні 

плодів горіху коливається у діапазоні 20,56-

42,78 мг/100 г сирої фітомаси, а в листі – 

5,42-22,82 мг/100 г. Юглон чинить різний 

вплив на рослини, включаючи пригнічення 

проростання насіння та росту рослин, змен-

шення вмісту хлорофілу, а також пригні-

чення фотосинтезу. Ця сполука відома у 

якості інгібітору низки ферментів, напри-

клад, тіоредоксинредуктази, дигідро-орота-

тдегідрогенази, парвулінів, уреази та ін., 

спричинюючи зміни у ферментативній ак-

тивності ґрунту. Власне ферменти ґрунту є 

природними каталізаторами біохімічних 

процесів, які там протікають, включаючи 

розкладання біомаси, утворення та розкла-

дання гумусу, мінералізації органіки, фікса-

ції азоту, а також регуляцію циклів кар-

бону, нітроґену та інших хімічних елемен-

тів. Активність ґрунтових ферментів є доб-

рим показником метаболічного потенціалу, 

родючості та якості ґрунтів, а їх інгібування 

– індикатором ризиків змін в екосистемах.

Ліси Центральної Європи є досить 

стійкими до інвазій чужорідних видів рос-

лин. Важливими винятками є ліси, які фор-

муються через часті природні флуктуації 

(заплавні ліси), лісові насадження (лісос-

муги, лісові плантації) та відкриті ліси еко-

тонів (лісостепові угруповання). Вплив лю-
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дини, такий як фрагментація лісів, інтенси-

вний менеджмент, ведення лісового госпо-

дарства або евтрофікація, збільшують 

сприйнятливість лісів до інвазій [3]. 

Одним із наслідків інвазії горіху воло-

ського є прогнози щодо формування окре-

мого типу лісів, який раніше не існував на 

Європейському континенті. Зокрема, у пе-

редгірних та низькогірних районах Альп, у 

найближчі десятиліття, будуть цілковито 

сформовані нові типи лісу за участі горіху, 

сосни звичайної і смереки європейської 

[23]. Подібні прогнози існують і для лісо-

вих масивів у Словаччині, де горіх волось-

кий уже сьогодні часто трапляється у різ-

них типах лісових біотопів. Свіжі дані де-

монструють, що горіх інвазував щонайме-

нше 106 лісових локалітетів по усій Словач-

чині, чинячи серйозний конку-рентний 

тиск на автохтонні види [26]. Особливої за-

грози від інвазії горіху зазнають мезофітні 

лісові угруповання на багатих ґрунтах, де 

існують добрі умови для швидкої експансії 

цього виду. Прогнозується, що популяції 

автохтонних видів зазнаватимуть поступо-

вого витіснення під натиском інвазії горіху 

волоського [26]. 

Інвазія горіху волоського в ліси на те-

риторії Польщі все ще перебуває на почат-

ковій стадії, оскільки основним інвазова-

ним середовищем залишаються перелоги. 

Хоча все більше даних надходить щодо 

проникнення горіху у ліси. Зокрема в око-

лицях Познані 77% лісосмуг і 21% лісів уже 

є інвазованими горіхом. Інвазія відбува-

ється головно вздовж річок і все ще тяжіє 

до урбанізованих територій, проте має тен-

денцію до розповсюдження. У південній 

частині Польщі горіх волоський також ак-

тивно проникає у лісові еко-системи, хоча, 

зазначається, що щільність його популяцій 

у лісах є у десятки разів нижчою, ніж на пе-

релогах [22]. Інвазія горіху волоського сві-

дчить про те, що зміни, спричинені люди-

ною, знижують стабільність лісових екоси-

стем та їх стійкість до проникнення чужорі-

дних видів назагал. Слід зазначити, що 

перш ніж щільність чужорідних порід дерев 

стає екологічно важливою для екосистеми, 

минає багато років, а оцінити наслідки – 

дуже складно. Вони стають очевидними 

лише через тривалий проміжок часу і пов'-

язані зі зміню трофічних ланцюгів (зміна 

поведінки і чисельності тварин споживачів 

горіхів), властивостей ґрунту (зміна ферме-

нтативної активності), ґрунто-вої мікробо-

біоти і фауни [21]. Існує припущення, що 

чим більше часу потрібно для проникнення 

деревних порід у екосистему, тим успішні-

шими інвайдерами вони стають. Це підтве-

рджується інвазією волоських горіхів у пів-

денній Польщі – лише за десятиліття кіль-

кість генеративних особин у диких популя-

ціях зросла із 10% до 50%. Як наслідок, го-

ріх волоський, сформувавши рідколісся на 

перелогах, став важливим трофічним ре-

сурсом для лісових тварин, що уже змінило 

їх раціон і поведінку, замінивши насіння ав-

тохтонних дерев (дуба, бука). При цьому 

спосте-рігається масове перенесення твари-

нами насіння горіху у ліси, де формується 

його підріст [21]. У довготривалій перспек-

тиві це призведе до формування як зміша-

них так і чистих горіхових лісів. 

ВИСНОВКИ 

Загалом, з проаналізованих джерел випли-

ває, що інвазія горіху волоського у Європі 

охопила увесь континент і поступово про-

сувається на північ. Початок інвазії був по-

ліцентричним і менш-більш одночасним по 

всьому континенту, проте з невеликим ча-

совим лагом між Південною і Центрально-

Східною Європою. У першому випадку ін-

вазія розпочалась у проміжку 1970-1980-х 

років, а у другому – 1990-2000-х років. При-

чинами інвазії став комплекс чинників, 

який включає глобальні кліматичні зміни, 

соціально-економічні зміни, зміни у струк-

турі землекористування та зміни у популя-

ціях розповсюджувачів насіння. Інвазія го-

ріху волоського має каскадний характер, 

який виражається у первинній інвазії на ан-

тропогенно змінених територіях і поста-

чання насіння із культурних насаджень, з 

переходом у вторинну, коли дикі популяції 

самовідтворюються, з проникнення у за-

плавні та низькогірні ліси. Наслідком цього 

процесу, прогнозується, поява нового типу 

екосистем у Європі – горіхових лісів. 
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INVASION OF THE WALNUT (JUGLANS REGIA L.)  

ON THE EUROPEAN CONTINENT: AN OVERVIEW OF THE ISSU 

Kucherko I. M., Zamorka A.M. 

The article presents an analysis of the state of knowledge of the problem of walnut (Juglans regia L.) invasion on the 

European continent. The main directions of the current research, key drivers of the invasion, as well as prognosis of the 

consequences of the invasion after the complete naturalization of the walnut are outlined in this review. Walnut is one of 

the oldest orchard trees, the cultivation of which dates back to the Early Bronze Age or even the Late Stone Age. The 

millennial history of cultivation of this species has contributed to its wide, human mediated, distribution in the Northern 

hemisphere and in the Europe in particular. However, despite the long-term cultivation of walnut, its escape into the wild 

and the formation of wild populations has not been observed before the Modern time. The first documented solitary cases 

of self-seeding walnuts date back to the early twentieth century, but they were not form stable populations. Mass escape 

into the wild and the formation of viable populations of walnut was noticed only at the beginning of the XXI century. 

Walnut has suddenly showed invasive properties, initiating the colonization of abandoned farmlands and invading into 

the forests. Today, walnut is recognized as a potentially invasive species due to its very rapid growth, intense seediness 

and allelopathic properties. Currently this species has spread throughout the Europe. The beginning of the invasion was 

polycentric and more or less simultaneous throughout the continent, but with a short time lag between Southern and 

Central and Eastern Europe. In the first case, the invasion began between 1970 and 1980, in the second between the 1990 

and 2000. The causes of the invasion were a range of factors, including global climate changes, socio-economic changes, 

landusing changes, and changes in seed dispensers' populations. Walnut invasion show cascading properties. At the initial 

stage, the primary invasion of walnut covers anthropogenically altered areas by supplying seeds from cultivated planta-

tions. In the second stage, the secondary invasion began, when wild populations of walnut acquire the ability to self-

reproducion with subsequent inviding into floodplain and lowland forests. The consequence of this process is projected 

to be the emergence of a new type of ecosystem in Europe – walnut forests. 

Key words: invasive species, Juglans regia, environment changes, anthropogenic transformation, Europe,

Review


